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初二第一学期期中测试卷
(90分钟，满分100分)

一、填空题(每空是0.5分，共35分)

1.国际单位制中，长度的单位是　　　　 ，用符号 　　　　　　　 表示，

常用的几个长度单位是　　　　　　　  　 ， 　　　　     　　　　 ，

　　　　　　　 和 　　　　　　　　 。

2.测量长度的基本工具是 　　　　 ，能使测量达到的准确程度由 　　 
决定，测量长度的准确程度与　　 有关，测量需达到的准确程度与 　　 
有关。

3.记录测量数据时，应由 　　　 ，　　 和 　　 三部分组成。为了减少

测量时产生的误差，对一个物体的长度测量应该 　　 测量，然后　    值

才能接近真实值。

4.机械运动是：　　　 ，世界上一切物体都在 　　　 ，静止是　　

5.地面上建筑的房子，相对于地球是　 的，相对于月亮是 　　　的，相对于

行驶的汽车是　　　　 的。

6.人造地球同步卫星是静止的，这时的参照物是 　　　　 ，以 　　 为

参照物人造地球同步卫星是运动的。

7.直线运动可以分为　  　 和   　 两种，这两种直线运动的区别是    　 ，

而 　　 。

8.在学校的运动会上，一个同学用11.5秒的时间跑完了100米，他的速度是

　 米／秒，比以15千米／小时的速度骑自行车快 　　　　 米／秒。

9.养蜜蜂的人，在蜜蜂飞过时就能够知道它是否带有花粉，蜜蜂在带与不带

花粉时，翅膀的扇动次数不相同。不带花粉时，翅膀平均每秒扇动440次，

当它带有花粉时，每秒扇动只能是300次左右。养蜂人能够区别蜜蜂的这两

情况的原因是 　　　　 ,

因为　　　　　　　　 声音越高。

10.听到声音的条件是　 和有 　 ，宇航员在月球上不能直接对话的原因是

　  　 。

11.声音在传播过程中，如果遇到障碍物时会发生 　　 ，这种现象称为

　　　 。

12.音乐会上有三种感觉，这三种感觉是：声音的高低，声音的大小，发声的

乐器不同。声音的高低决定于　　 　 ，声音的大小决定于，乐器不同发出

声音的 　　 不同。这是声音的三要素。

13.选择适用的温度计，选择的温度计的量程应比 　　 。在使用时，正确的

操作是　　　　　 　　 ，读数时 　　 　　　　 ，视线必须与液柱表面

位置 　　　　 。

14.物质有　　 ， 　　 ，　　 三种状态，当 　 变化时物体可由一种状态

转化为另一种状态，这种变化称为　  　 变化。在物态变化时必须 　  　 
或　    。由　　　 态变为　　 态叫凝固，在这时物体将向外　　　 ，在

这个过程中，物体的温度(对于晶体)将　　　　　　　 。

15.固体有两种类型，一类是 　    　 ，另一类是    　　　 ，两类固体在

熔化过程中的不同点是有固定熔点温度的是 　 　　　 ，而没有固定的熔点

的是 　　　　 。

16.蒸发可以制冷的原因是： 　　　　　　 。

17.入射光与平面镜间的夹角为30°时，反射角为 　　　 度，当入射角减小时，

反射角一定　　　　　　　　　 。

18.在平面镜，凹镜和凸镜的三种反射光学元件中，可以使入射光反射后会聚

的镜是　　　　 ，使平行光反射后向外发散的镜是 　　 使射入的平行光既

不会聚也不发散的镜是　　　　　　 。

19.反射镜都可以成像，可以产生实像的反射镜是 　　　 镜，成缩小的、且

不能由光屏接收到的像的镜是 　   　 镜，只能成与物体大小相等的像的镜是

　　 镜。

20.物体射出的光经反射镜反射都可以成像，所成的实像与虚像的区别是　    ,
   　 。
二、选择题(每题只有一个正确答案，把正确答案的序号填在题后的 
括号内)(每小题2分，共24分)

1.关于误差的正确说法是： ［ ］

A.在正确认真的测量下，不会产生误差

B.用精度很高的刻度尺测量长度，也会出现误差

C.多次测量后的值就是测量物体长度的真实值

D.误差只是测量者在观察读数时造成的

2.某同学三次测量物体的长度，记录数据分别是3.98厘米，3.98厘米，

3.99厘米，这个物体的长度是： ［ ］

A.3.98厘米 B.3.983厘米 C.4.00厘米

3.站台旁停有甲乙两列火车，当甲车开动时，乙车的乘客觉得自己坐的

火车开始运动了，这个乘客选定的参照物是： ［ ］

A.甲车 B.乙车 C.站台 D.乘客自己

4.船在河中顺流而下，船员坐在船上，下面的几种说法正确的是： [ ］

A.以船为参照物，河水是流动的

B.以河水为参照物，船员是静止的

C.以河边的树木为参照物，船员是静止的

D.以船员为参照物，船是运动的

5.下列说法正确的是： ［ ］

A.在平直铁路上运动的列车做的是匀速直线运动

B.抛出的手榴弹做的是匀速直线运动

C.运动中的人造卫星做的是匀速直线运动

D.沿着直线行驶的汽车可以做变速运动

6.冬天，用手摸房外的铁棒和木棒时，总觉得铁棒比木棒凉，事实是：［ ］

A.铁棒的温度比木棒低

B.木棒的温度比铁棒低

C.铁棒和木棒的温度相同

D.由于两者是不同物质构成的，温度难以确定

7.如图所示，用图中的温度计测量液体的温度，哪种方法正确：［ ］


8.物质的熔点是120℃，那么该种物质的温度是120℃时的状态是：［ ］

A.固体状态 B.液体状态

C.固液共存状态 D.以上三种情况都可能出现

9.如图所示，把装有0℃碎冰的试管放入装有0℃碎冰的烧杯中，当对

烧杯加热时，烧杯里的冰熔化一半时，试管中的冰将： ［ ］
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A.不会熔化 B.全部熔化

C.也熔化一半 D.可能熔化一半

10.使水的沸点高于108℃，可以采用的方法是： ［ ］

A.增长加热的时间 B.加强火力

C.加上密封盖 D.移到高山顶加热

11.液体在蒸发过程中，如果不能从外界吸收热量，则： ［ ］

A.液体的蒸发将停止

B.液体蒸发仍然进行，且液体温度不变

C.液体蒸发仍然进行，液体的温度降低

12.下列现象是凝华的是： ［ ］

A.冰的形成过程 B.雾的形成过程

C.霜的形成过程 D.露水的形成

三、判断题(对的在题后面的括号内打“√”，错的题在后面的括号

内打“×”）(每小题1分，共11分)

1.一个物体是运动还是静止，对于不同的参照物，结论可以是不同的。［ ］

2.5千米／小时比5米／秒的速度大 ［ ］

3.只要有振动物体和传播振动的物质都可以使人听到声音。［ ］

4.声音的高低在于响度的大小。 ［ ］

5.只要在每秒钟内运动的路程都相同的运动，就是匀速直线运动。［ ］

6.在长度的测量时，产生的误差大小决定于刻度尺的精确度和测量者的

准确性。［ ］

7.只有在物态变化的过程中，才存在吸热和放热的过程。 ［ ］

8.在气化过程中，必须吸热。 ［ ］

9.凝固是必须向外放热的。 ［ ］

10.光的反射，只能在光线射在两种不同传播物质的分界面上时，

才能发生。［ ］

11.实像与虚像的区别，是看像点是否是实际光线的真实交会点。［ ］

四、实验题(1.题5分，2.题5分，共10分)

1.根据平面镜成像的实验观察到的像作图，下面四个图中正确的是：［ ］
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2.测量过程中所用刻度尺的最小刻度是厘米，在下图四种测量中，正确测量

的数据是厘米。 ［ ］
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五、计算题(1题6分，2、3小题各7分，共20分)

1.船在静水中行驶的速度是20千米/小时。现在船在河水中航行，经过12.5

小时，在120千米的两个码头间往返了一次。求河水流动的速度？

2.A、B两地相距1000米，甲、乙同时从两地出发相向而行，甲的速度4米／秒，

乙的速度6米／秒，两者相遇要经过多长时间？

3.有一山峡宽1200米，两旁都是竖直陡壁，有一人在山峡内放一枪，头
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答案

一、(每空题0.5分，共35分)

1.米，m，千米，米，分米，厘米，毫米；

2.刻度尺，刻度尺的最小刻度，测量要求，误差的大小；

3.准确值，估计值，单位，多次、求平均；

4.一个物体相对于其它物体的位置变化，不停地运动，是相对于所选定的

参照物不发生位置变化；

5.静止，运动，运动；

6.地面，地球以外的物体；

7.匀速直线运动，变速直线运动，匀速直线运动的速度恒定不变，变速直线

运动的速度是变化的；

8.8.7，4.5；

9.两种情况下，蜜蜂翅膀的振动快慢不同，振动越快；

10.存在振动物体，传播物质，没有传播声的物质；

11.反射，回声；

12.音调，响度，音色；

13.比测量物体的温度范围大，温度计必须与被测物体紧密接触，温度计不能

离开被测物体，平行；

14.固体，液体，气体，温度，物态，放热，吸热，液，固，放热，保持不变；

15.晶体，非晶体，晶体，非晶体；

16.液体蒸发时必须吸热；

17.60°，减小；

18.凹镜，凸镜，平面镜；

19.凹，凸，平面；

20.实像可以在光屏上显示，虚像则不能在光屏上显示。

二、(24分)

1.B 2.A 3.A 4.B 5.D 6.C

7.B 8.D 9.A 10.C 11.C 12.C

三、(11分)

1.√2.×3.×4.×5.×6.√7.×8.√9.√10.√11.√

四、(10分，每小题5分)

1.D 2.2.8厘米 

五、(1题6分，2、3小题各7分，共20分)
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（4分）
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3.(7分)解：设人距两山距离分别为x、y

则x＋y＝1200
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解方程，得x＝1025米，y＝175米 (3分)
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